

维护孕产期女职工劳动权益、保障职校学生平等升学就业……

即将举行的全国人大常委会会议有这些看点

十三届全国人大常委会第三十四次会议于4月18日在北京开幕。在14日举行的记者会上,全国人大常委会法工委发言人臧铁伟介绍了本次会议拟审议的法律草案主要情况等,并就妇女权益保障、体育赛事实事、职校学生升学就业等热点问题作出回应。

禁止因结婚生育等原因限制女职工晋职

对孕产期女职工降薪甚至变相辞退、安排怀孕女员工夜班等高强度劳动……近年来,女职工劳动权益受侵害的问题频频引发社会关注。

臧铁伟表示,2021年12月24日至2022年1月22日,全国人大常委会法工委在中国人大网公开征求社会公众对妇女权益保障法修订草案的意见。其间,共有85221位网民提出了423719条意见,还有近300封群众来信。其中,许多意见建议集中在完善教育、就业等各领域的男女平等制度,保障女职工在怀孕、生育期间的休息休假权益等方面。

对此,提请本次全国人大常委会会议审议的妇女权益保障法修订草案增加国家建立健全职工生育休

假制度的规定,保障女职工生育休假权益,促进国家生育政策落实;并明确,用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,限制女职工晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务。

针对近期个别地方暴露出拐卖妇女等严重侵害妇女合法权益的事件,臧铁伟说,妇女权益保障法修订草案二审稿从及时发现、有效防范侵害妇女权益违法犯罪行为的角度增加了有关规定。比如,增加有关强制报告与排查制度的规定,明确基层政府与群众自治组织、妇女联合会等方面的职责,及时发现和处理侵害妇女权益的违法犯罪行为。

加强体育赛事安全监管

2021年5月22日,甘肃省白银市景泰县百公里山地越野赛发生重大人员伤亡的公共安全事件。如何在推动体育事业发展的同时保障参与者的安全?提请本次全国人大常委会会议审议的体育法修订草案,就体育赛事有关责任的安全监管义务作出规定。

体育法修订草案二审稿明确:县级以上人民政府体育、公安、市场监管、应急管理等部门按照各自职责对本行政区域内的体育赛事活动依法进行监管。体育赛事活动因发

生极端天气、自然灾害、公共卫生事件等突发事件,不具备办赛条件的,体育赛事活动组织者应当及时予以中止;未中止的,县级以上人民政府应当责令中止。举办高风险性体育赛事活动,应当配备具有相应资格或者资质的专业技术人员,配置符合相关标准要求的场地、器材和设施,制定相关保障措施,并经县级以上地方人民政府体育行政部门批准。

“加强对体育赛事活动的监督管理,保障参与者的合法权益,是确保体育赛事活动持续健康发展的基础,也是体育事业以人民为中心的体现。”臧铁伟表示,体育法修订草案二审稿对未及中止赛事活动等违法行为规定了罚款、没收违法所得、一定期限内禁止组织赛事活动等处罚。

保障职校学生平等升学就业

职业学校学生在升学、就业中,经常面临通道不畅、平台狭窄等困难。针对这些堵点难点,提请本次全国人大常委会会议审议的职业教育法修订草案对职业学校学生在升学、就业、职业发展机会等方面予以加强保障。

臧铁伟介绍,在推动职业教育与普通教育的融通、不同层次职业

教育的贯通方面,职业教育法修订草案三审稿增加鼓励支持普通高等学校开展职业规划的指导内容;明确中等职业学校可以按照国家有关规定,在有关专业实行与高等职业学校教育的贯通招生和培养;规定省级以上人民政府教育行政部门会同同级人民政府有关部门建立职业教育统一招生平台,汇总发布实施职业教育的学校及其专业设置、招生情况等基本信息;规定接受高等职业学校教育,学业水平达到国家规定的学位标准的,可以依法申请相应学位等。

职业教育法修订草案三审稿还明确,机关、事业单位、国有企业在招录、招聘技术技能岗位人员时,应当明确技术技能要求,将技术技能水平作为录用、聘用的重要条件;事业单位公开招聘中有职业技能等级要求的岗位,可以适当降低学历要求。

(据新华社)

当前全球新冠肺炎疫情仍然严重,累计确诊病例与死亡病例仍在攀升。与时间赛跑、与病毒较量,我们必须坚持“动态清零”总方针不动摇,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

“动态清零”是彰显人民至上、生命至上的科学选择。奥密克戎具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点,更容易造成大范围传播。“动态清零”着眼于快速和精准,坚持做到发现一起、扑灭一起,这是基于对病毒传播规律的科学认识作出的重要部署,既是守住不出现疫情规模性反弹底线的关键所在,又体现出对人民群众生命安全和身体健康的高度重视。

“动态清零”是彰显人民至上、生命至上的必然选择。考虑到我国14亿多的总人口基数、庞大老年群体的现实国情,如不及时从严防严控,势必形成规模性反弹,给人民生命健康安全带来不能承受之重。只有坚持“动态清零”,主动出击、从严管控,才能快速有效处置局部地区聚集性疫情,确保感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数保持在较低水平。

“动态清零”是彰显人民至上、生命至上的正确选择。放眼全球,选择所谓“群体免疫”“自然免疫”,只会导致感染和死亡人数居高不下。坚持“动态清零”,是基于两年多来我国抗疫实践取得的宝贵经验,是有效控制疫情的法宝。我国有基础、有条件、有能力坚持“动态清零”总方针。

拒绝“躺平”,就是护佑生命;“动态清零”,才能有长久安宁。疫情防控形势越是严峻复杂,越要统一思想、坚定信心、保持战略定力。最大限度保护人民群众生命安全和身体健康,“动态清零”是不二之选,必须牢牢坚持、毫不动摇。守住不出现疫情规模性反弹的底线,抓细抓实疫情防控各项举措,我们一定能打赢这场大仗硬仗!

(据新华社)

「动态清零」是当下

中国抗疫的最佳选择

外贸之“稳”折射中国经济之“韧”

外贸,是观察中国经济的晴雨表。中国13日发布的外贸首季报显示,前三个季度我国外贸同比增长超10%,连续七个季度保持同比增长。外贸之“稳”,折射出中国经济之“韧”。

考虑到去年的高基数,今年需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,加上当前疫情多点频发、国际环境突发因素超出预期,这样的成绩来之不易,为实现全年目标打下较好基础。

外贸之稳,是中国坚持“动态清零”,全力以赴防疫情、稳经济的结果。由于疫情防控做得好,去年外贸首破6万亿美元,创历史新高。今年一季度,中国对主要贸易伙伴进出口实现稳步增长。

外贸之稳,也得益于大量外贸主体的坚韧不拔。由于供应链吃紧等原因,部分外贸企业“有单不敢接”,这是事实。但仍有大量迎难而上、危中寻机的外贸企业,积极开拓新市场、努力发掘新手段、不断推出新产品,凭着韧劲和韧劲,踏出一条新路——一季度,有进出口实绩的外贸企业数量同比增长5.7%,民营企业进出口占比进一步提升至48%。

外贸之稳,还得益于政企协力、同舟共济、共渡难关。减税降费、加强金融支持、持续优化营商环境、加大能源和原材料保供稳价力度……一系列助企纾困政策持续发力。全国统一大市场加快建设,着力打通流通堵点卡点,也将进一步实现稳链固链,为稳外贸、稳经济保驾护航。

(据新华社)

精准发力,促进扩大有效投资

扩大有效投资,是稳增长和推动高质量发展的重要抓手。当前中国经济下行压力加大,必须一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展。要精准发力,促进扩大有效投资,以补短板、增后劲、稳增长。

今年以来,为扩大有效投资,各地区各部门积极推动重大项目开工建设。例如,1月至2月,全国基础设施投资和高技术产业投资保持较高增速,老旧小区改造、普惠幼儿园、全民健身等补短板领域投资持续发力。但3月份以来,受疫情等因素影响,扩大有效投资面临压力。

促进扩大有效投资,要聚焦重点领域。“十四五”规划纲要确定的102项重大工程项目既利当前又利长远,对扩大有效投资、促进经济平稳健康发展具有重要作用。

促进扩大有效投资,各方要协同发力。当前,要着力提

高对包括上述项目在工程的审批效率,协调保障用工和原材料供应,推进项目顺利实施。

促进扩大有效投资,资金必须跟得上。今年用于项目建设的专项债券额度已全部下达,各地要按照“资金跟着项目走”的要求,抓紧将新增额度对应到符合条件的项目上,加快资金使用,强化资金管理。

促进扩大有效投资,要善用民间投资。今年政府财政收支压力较大,要进一步放宽准入领域,降低投资门槛,尤其要支持民营企业在新型基础设施领域开展技术创新和商业模式创新,培育经济社会发展新动能。

聚焦重点领域,加快推进项目实施,激发社会投资活力,促进扩大有效投资,将助力中国经济顶住下行压力,实现持续平稳健康发展。

(据新华社)

美国枪患“不治之症”是现代文明的污点

美国政府11日刚出台一项控枪新规,12日早晨纽约市一地铁站内即发生枪击事件,造成20多人受伤。在美国,枪患猖獗于虎,枪击泛滥严重威胁美国民众生命安全,控枪却成为“无解”命题。枪患顽疾“不治”,折射出美国所谓“人权”的虚伪以及美所标榜的“民主政治”的无力,成为现代文明的污点。

愈演愈烈的枪击暴力凸显出美国利益集团的“神通广大”,“金主”早已超越所谓的民主和人权。美国枪患顽疾并非无人想治,但控枪之所以成为“原地打转”的命题,其根本原因在于枪击问题背后的利益集团势力庞大。作为众多倡导控枪组织的“龙头老大”,美国全国步枪协会拥有超过500万会员和雄厚资金实力,是美国实力最强的游说集团,其影响力渗透到美国选举政治的各层级和各方面。在枪击利益集团的阻挠下,美国已有20多年未通过重要控枪法律。拜登政府

11日出台的控枪新规,目的是监管无编号且难以追踪的“幽灵枪”,试图作为其应对枪击暴力问题的一个抓手。但新规立即遭到一些共和党人批评,一些反控枪组织表示将对新规提起诉讼。全国步枪协会则嘲讽拜登公布了“又一个空洞的计划”。

愈演愈烈的枪击暴力凸显美国民主政治的虚伪,“美式民主”无力保护民众生命安全的。在美国,控枪代表着广泛民意,但再强大的民意在少数利益集团面前,依然不足轻重。每次重大枪击案后,枪击暴力都会引发美国社会广泛讨论,但随后一切又都归于平静。一些政客也试图推动控枪举措,但现实是种种方案要么胎死腹中,要么沦为一张废纸。在选票面前,政客们没有足够愿意去得罪利益集团,而是选择漠视一个个鲜活生命的逝去。美国共和、民主两党以“民主”的名义相互攻击,在控枪等问题上相互掣肘,最终让民众以生命“埋单”。

愈演愈烈的枪击暴力凸显美国政治治理的不力,加剧了美国社会的暴戾之气。《纽约时报》刊文指出,在新冠疫情与种族矛盾引发的社会动荡等因素影响下,2020年以来美国

枪击暴力问题不断恶化。美国“枪支暴力档案”网站日前更新的统计数据,枪支暴力今年已在美国造成至少11896人丧生,另有9486人受伤。分析人士指出,2021年是美国20余年来枪击暴力最严重的一年,按照目前趋势2022年又要刷新纪录。

愈演愈烈的枪击暴力凸显美国枪击文化和现代文明格格不入。1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权,持枪自由被视为美国公民最重要的权利之一。但200多年过去了,无论是社会生态还是武器杀伤力都发生了巨变。随着美国国内民众对立情绪不断上升,社会撕裂程度进一步加大,枪支非但不能保平安,相反制造了越来越多的悲剧,美国必须重新审视这种过时又危险的枪击文化。

美国枪患“不治之症”是现代文明的一大污点。如果连大量无辜生命的逝去都无法推动控枪,人们有理由怀疑所谓的美国民主“成色”究竟几何。可以肯定的是,如果不能从利益格局和政治治理上进行根本性调整,美国民众将继续生活在枪击暴力的恐惧之下。

(据新华社)

如此美国,何谈信誉?

从将一管白色粉末当作伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据,到资助“白头盔”组织捏造叙利亚拥有化武的证据;从收买媒体人操纵舆论、资助非政府组织炮制“证证”污蔑他国,到滥用话语霸权干涉别国内政、满世界提供“黑金”煽动政变……在“美式荣耀”的“激励”下,“山姆大叔”一言不合就设陷阱、带节奏、搞煽动、举大棒,自以为可以蒙骗世界、为所欲为,殊不知早已失信于国际社会。2020年,由《美国新闻与世界报道》、BAV咨询公司和宾夕法尼亚大学沃顿商学院共同进行的“最佳国家”评

比显示,世界对美国的信任度自2016年下降了50%,降幅居世界首位。美国的信用透支不仅源于其“谎言外交”的败露,还源于充斥其国内的谎言和欺骗。在这个被谎言撕裂的国家,敢欺而不敢信,为捞取政治利益浑水摸鱼蒙蔽普通民众、牺牲民众的利益已是家常便饭。从口惠而实不至的选举承诺,到“棱镜门”大规模监听,再到充斥偏见、虚假信息和政治斗争的媒体报道……美国民众的失望和不满不断累积,对政府的信任不断丧失。全球知名公关咨询公司爱德曼发布的2022年全球

信任度调查报告显示,美国民众对政府的信任度仅为39%,接近1958年以来历史低点。

美国政客失信的根源在于其对公理的轻慢、对信义的漠视,企图通过混淆视听达到短期的、不可告人的政治目的。人无信不立,国无信必衰。美国总统林肯说过:“你不可能在某个时刻欺骗所有人,也可能在所有时刻欺骗某些人,但不可能在所有时刻欺骗所有人。”若美国继续自欺欺人、掩耳盗铃,最终只会将自己变成国际社会的弃儿,被国际社会、被历史抛弃。

(据新华社)

这一年 打击治理电信网络诈骗犯罪效果如何?

国新办14日举行打击治理电信网络诈骗犯罪工作进展情况发布会。过去一年,打击治理电信网络诈骗犯罪效果如何?有关部门负责人在发布会上介绍了相关情况。

依法严打严惩 强化溯源治理

据介绍,一年来,各地区各部门打出“组合拳”,电信网络诈骗犯罪近年来持续上升的势头得到有效遏制,去年6月至今实现立案数连续9个月同比下降,打击治理工作取得显著成效。

公安部副部长杜航伟介绍,一年来,全国共破获电信网络诈骗案件39.4万起,抓获犯罪嫌疑人63.4万名,同比分别上升28.5%和76.6%,打击战果创历史新高。公安部会同国家移民管理局组织开展“断流”专案行动,打掉非法出境团伙1.2万个,抓获偷渡犯罪嫌疑人5.1万名。

公安部会同最高法、最高检、工信部、人民银行和三大运营商持续推进“断卡”行动,打掉“两卡”违法犯罪团伙4.2万个,查处犯罪嫌疑人44万名,惩戒失信人员20万名,惩处营业网点、机构4.1万个。

及时预警是防止群众上当受骗的重要措施。据介绍,一年来,国家反诈中心直接推送全国预警指令4067万条,各地利用公安大数据平台推送预警线索4170万条,成功避免6178万名群众受骗。公安部会同相关部门加大技术反制力度,升级优化拦截系统,建立快速动态封堵机制,完善止付冻结工作机制,成功拦截诈骗电话19.5亿次、短信21.4亿条,封堵涉诈域名网址210.6万个,紧急止付涉案资金3291亿元。

累计发布视频4300多条,播放30亿次;持续推广国家反诈中心App,受理群众举报线索1466万条,向群众预警2.3亿次。中央网信办、外交部、教育部、司法部等相关部门还在各自行业领域内开展形式多样的宣传活动,切实提升群众防骗识骗能力。

保持严打高压 巩固治理成效

公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍,随着打击治理工作的不断深入,电信网络诈骗犯罪出现了诈骗手法加速迭代变化、攻防对抗不断加剧升级等新变化新特点。

杜航伟表示,下一步要继续保持严打高压,综合治理,防范管控,立足境内打境外,严厉打击转账洗钱、技术支持、组织偷渡等黑灰产犯罪,坚决斩断犯罪链条;加固资金拦截“防洪堤”,不断提升预警拦截能力,完善快速止付冻结机制,加大资金返还力度;加大对境外涉诈人员教育劝返力度,继续依法加强对涉诈人员管理;不断加强行业监管,加强互联网行业重点整治,严格落实主体责任。

最高人民法院刑三庭负责人李睿懿表示,人民法院将继续抓好案件审理,提升审判质效,特别是要会同公安、检察机关进一步加大对追赃挽损力度,最大限度维护群众合法权益。“近期,我们还将抓紧研究制定适应电信网络诈骗特点和规律的证据规范,进一步解决此类案件侦查



据悉,有关部门强力推进源头管控和教育劝返等工作,从境外教育劝返涉诈人员21万名,赴境外针对我国内实施犯罪的人员大幅减少。

协同共管共治 筑牢社会防线

严厉打击电信网络诈骗犯罪,需要各相关方协同发力。工业和信息化部网络安全管理局局长隋静介绍,工信部升级启动“断卡行动2.0”,联合公安部印发断卡通告,开通全国移动电话卡“一证通查”服务,组织建设信息通信行业反诈大平台,持续提升技术防范能力。工信部还建成12381涉诈预警劝阻短信系统,同步升级推出“老年人亲情号码预警”和“闪信霸屏预警”功能,大幅提升预警劝阻效果。

中国人民银行支付结算司司长温信祥介绍,2021年,金融系统识别拦截资金能力明显上升,成功避免大量群众受骗,日均涉诈单位银行账户数量降幅92%,个人银行账户日均涉诈金额下降21.7%。温信祥表示,人民银行组织商业银行、支付机构、清算机构主动作为,协助公安机关阻断诈骗资金转移通道,在守护群众“钱袋子”方面取得了显著成效,金融行业常态化反诈治理格局基本形成。

有关部门还通过多种方式提升全社会参与共筑防线的积极性和主动性。据介绍,国家反诈中心开通官方政务号,

取证难、认定难的问题,同时还发布一批典型案例。”他说。

“电信网络诈骗犯罪多发高发,其背后折射出网络治理、社会治理方面还有一些需要改善和完善的方面。”最高人民法院第四检察厅负责人程雷表示,检察机关将加强案件反向审视,协同推动网络溯源治理,强化数据集成分析研判,实现由个案办理式监督向类案治理式监督转变,及时发现网络治理的“死角”和“盲点”。

(据新华社)

“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃……这才是美国不断探索进取的荣耀。”中情局局长出身的美国前国务卿蓬佩奥的这句“名言”,用来概括美国政客之言而无信、出尔反尔,再合适不过。

曾几何时,“山姆大叔”被视为美国诚实可靠的品性形象,美利坚模式被不少国家奉为圭臬。但近些年来,人们越来越发现,在美国漂亮的“皇帝新衣”之下,竟藏着那么多撒谎、欺骗、抹黑、胁迫和对抗。美国,这个系统培养出大批谎言制造者、传播者的国家,正一步步沦为“谎言帝国”。正如《纽约时报》所言,“美国已经失去信誉”。